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elmére küldendők.
Kéziratokat vissza nem adunk

Minél közelebb
kerülünk a békekonferencia döntésé
hez, annál nagyobb a bizalmunk, hogy 
a jog és igazság fognak érvényesül
ni a népek nagy tanácsában.

Ezt a bizalmat sok minden külső 
és belső, természeti és történeti, er
kölcsi és fizikai jelenségre alapítjuk, 
de főképen arra az alapvető való
ságra, hogy a békekonferencia nem 
háborút akar csinálni, hanem békét, 
s a népek is nem uj háboiura akar
nak felkészülni, hanem a béke nagy, 
szent munkájára. Amely népnek te
hát olyan békés szándékai vannak a 
jövőre nézve, mint a magyarnak, az 
meg fogja találni számadását akkor 
is, ha most látszólag el is van ha
gyatva.

Az írás azt mondja: „Sokszor 
nem is rossz az, amit annak gondo
lunk.“ A jelenségekhez tapadó tekin
tetünk nem engeöi, hogy az egészet 
átpillanlhassuk, a látszólagos rendet
lenben a mélyebben fekvő törvénye
ket és belső összefüggést felismer
jük. Az ember, mihelyt valamely do
log nem tetszik neki, mindjárt a nagy
ban levő arányokról beszél.

Az egésznek tárgyilagos áttekin
tése, sok fájdalmas tapasztalatunk és 
sülj os életfeltételeink között is szebb 
kilátást enged láttatni a jövőből. A 
háború pusztítását, a forradalom za
varait, az anarkia bomlasztó hatását, 
a munkátlanságból és éJelemh'ányból 
eredő bajokat majdnem minden nép 
érzi és szenvedi, még a győztesek, 
még a formailag egységesek és erő
sek is.

Athén ünnepein a fáklyafutók 
kézről-kézre adták az égő szövétne- 
ket. A mai időben is ilyen tüzes csó
vákat adnak egymás kezébe a meg
levő állami és társadalmi rend ellen
ségei, de nem ünnepi hangulatban, 
nem vigyázva, hogy veszedelem ne 
essék, hanem romboló elszánással.

akarva, hogy összeomoljon a világ.
Ez ellen a fáklyafutás ellen a 

győztesek, a hatalmasok is védelmet 
keresnek s ebben a védelemben a 
magyarságnak is szerepe van, ha ön
magát meg tudja óvni a felforgatás, 
a belső zavar átkos tüzcsóváitól.

Ez a tudat erősítse meg legin
kább bizalmunkat jövőnkben, melynek 
kivárásában legyünk lelkileg igazán 
nagyok.

Székelyek !
A fenti című közleményt közlés végett 

a tordai román királyi katonai térparancsnok- 
ság küldte be lapunkhoz :

Testvéri szeretettel szólunk hozzátok. 
Tudjuk, hogy mélyen el vagytok kesered 
ve, mert azt hiszitek, hogy a ragyogó Csik- 
ország, a tündéries Háromszék és a kies 
Udvarhely nem lesz a tiétek többé.

Dehogy is nem 1
A román uralom a Wilsoh-féle alapon 

áll és a legteljesebb mértékben méltányol
ja különleges helyzeteteket. Egy nép éle
tét senki sem veheti el, csak egyes egye
dül önmaga áshatja meg nemzeti létének 
a sírját.

A román nemzet megért benneteket, 
mert ki értené meg jobban a szenvedőt, 
mint ez a nemzet, melynek lelkét évezre
des szenvedés mélysége gazdaditotta és tette 
fogékonnyá minden nemes érzület iránt.

A székelyeknek a román ura’om alatt 
sokszorosan előnyösebb gazdasági helyze
tük lesz, mint amilyenük lehetne a háború 
tél, a hadimilliomosoktól és a hadiuzsorá
soktól kimerített és tönkresilányiiott Ma
gyarországon. Egy teljesen kimerült ország 
óriási adoterhében részesültetek, volna és 
ne feledjétek, hogy az általatok jól ismert 
hadimilliőmosok sokszoros érdek szövetke
zésével szemlen rátok nápról-napra, évről 
évre egyre biztosabb pusztulás várt volna. 
Ha a budapesti kormány a múltban se 
tudott értetek semmit se tenni, hihetnek e, 
ho^y most segíthetne a sorsotokon, miket 
a háború vérözönére a hadiuzsorások örök 
napja virradt v'oina ki ? Azt kérdezzük tő 
letek, tudjátok e. hogy milyen főispánt 
küldött, nektek Marosvásárhelyre Károlyi 
gróf? És vettétek s mar észre, hogy kik
nek a jegyében kezdődött el az úgyneve
zett „magyar demokrácia“ berendezkedé
se ! Látjátok e már, hogy milyen rendet 
tud teremteni a „magyarnak“ szépített de
mokrácia, szép Budapesten!

Felültek-e továbbra is a rágalmak, 
hazughireknek és vészmadaraknak, melye
ket az ilyen demokiáeia röpit közétek, 
csak azért, hogy elámitson és hogy ne 
lássátok, hogy az egyedüli lehető boldo
gulás, ami rátok várhat, csak Nagy Ro
mánia ölében lelhető meg 1 Jut e eszetek

be, hogy évtizedek óta még mindig jobb 
kenyeret kerestetek az agyonrágalmazott 
Romániában, mint a milyent itthon ette
tek. még' a híres „Székely-Akció“ hazug 
igéjének idejében is ?

Pedig a jövőben nem léteznek többé 
a Kárpátok. Lehullott a határok akadálya, 
szabadon léphettek a gazdag Moldova és 
Havasföíd földjére és akadálytalanul fog 
közibétek özönleni a jólét gabonája, kukori
cája és kövér marhája ! Egy mesésen gaz
dag ország gazdag fiai lehettek. Egy em
beribb jövő ragyogó özöne hiv benneteket. 
Nem lesztek többé, mint a múltban vol- 
.átok, egy korhadt ország, kivándorlásra 
kényszerítőit éhbéres páriái. Egy uj, a jó
lét napsugaras derűjétől rózsás kor kö
szönt rátok 1 Mezőgazdaságilag kereske
delmileg, az ipari és közlekedési beren
dezkedést illetőleg Nagy -Románia a kelet 
tündérkertje lesz. Mindene megvan hozzá r 
földje, érce és ásványa, folyói és tengere, 
tele a,legkecsegtetőbb konjunktúrákkal.

És mindezeken felül a román demokrá
cia a legideálisabb szabadságokat kész biz
tosítani a vele tartó összes népeknek. A 
román nép kezei tiszták. Ne féljetek a zsi- 
dóbolsevikiek madárijesztőjétől, a bojár
uralomtól 1 Megváltozott a világ odaát a 
Kárpátokon túl is. A román földművelő 
nép megkapta a legteljesebb gazdasági sza
badságot. a kövér, termő föld ma már mind 
áz övé. A földművelő népé lesz mindenüt 
a föld egész Nagy-Romániában, a tengertől 
a nagyalföldig.

Nem nehéz választani 1
Siessetek, mert annál gyümölcsözőbb 

lehet a bizalmatok minél előbb nyilvánítjá
tok ki azt 1 Gondoljátok meg, hogy habár 
kicsiny nép vagytok a most vajjudó világ
ban a néprk nem fizikai nagyságuk szerint 
fognak boldogulhatni, hanem erkölcsi szín
vonaluk arányában. S talán mint a jö
vendő magyarságnak kultur-fellegvára na
gyobb hivatást igényelhettek itt keleten, 
mintha ezen a ponton a világ a hadiuzso- 
rások javára alakult volna ki.

Nagy Románia a világ irPéző nagy 
hatalmai akaratából és az örök igazságos
ság erejéből jött létre és pedig örökre. Ez 
lesz a ti honotok mindvégig e földiekén és 
mily nagy ostobaság lenne, ha ezt nem 
tudnátok saját érdekeitek szempontjából 
megérteni.

A székelyekre Nagy-Romániában nem 
& megsemmisülés. hanem a faji szokások
nak és nemzeti sajátosságaiknak teljes ér
vényesülése vár.

A tiétek marad a fenséges Hargita és 
az egész ragyogó föld, mely lábainál el
terül, gazdag völgyeivel, ősi szántóival és 
mindazzal a végtelen rengeteggel, mely 
évszázadokon át álmaitokat, vágyaitokat 
ringatta és megőrizte. Szabad nép lesz
tek szabad földön, szabadabb mint valaha 
voltatok.

De elvárja a románság, hogy végre
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valahára, megbékült lélekkel és tiszta szív
ből viszonozzuk hivó szeretetét 1 Csak a 
szászok példáját kell hogy kövessétek, a 
zokímindezt már megértették.

Azé lesz a jövő, a ki hinni tud mert 
azáltal saját életerejében hisz.

A székelyeknek több igaz barátja.

A lepke és a rózsa.
Egy szép reggel, mikor a najisugára 
Fölébreszti az alvó életet,
S csak tiszta fény dereng a föld lelett, 
S fű, fa, virág az ujulását várja, —
A, rózsához igy szól a lepke szája : 
„Óh, benned csak gyönyörködni lehet.
Te vagy a szépség! Te a szeretet!.. .* 
S feléje viszi színes röpke szárnya.
„Keljhedböl édes mézet adj nekem..." 
így beszél még a lepke a rózsához, 
S igy tóditja : „Érzelmem : szerelem..."

f De a rózsa igy szól a csapodárhoz: 
„Távozz el tőlem ; én tiszta vagyok!

{ • Nem látod? — bennem a menny-ég ragyog".
Nagy Albert.

Tudnivalók.
Hamis hírek terjesztése.

21 sz. •— 1. Szigorúan tilos bármilyen 
hamis hitnek terjesztése, legyen az a had
sereget érintő vagy nem. 2. Tiltva van 
minden olyan hírnek összegyüj'ése vagy 
közlése, mely a román hadsereg számbani 
nagyságára vagy mozdulataira vonatkozik, 
úgyszintén bármely hir, ami ezen csapa 
tokát érinti. 3 Azok, akik az 1 ső pont
ban irt rendelet ellen vétnek, az azon te
rületen lévő hadbíróság elé kerülnek és 
5000 lei birsággal, vagy 1 évi börtönnel 
lesznek megbüntetve, avagy az eset sze
rint mindkettővel. Azok, akik megkísérlik 
híreket gyűjteni vagy terjeszteni a román 
csapatok elhelyezését, nagyságát, vagy 
bármely olyan híreket illetőleg, amelyek 
a román csapatokra vonatkoznak, kémke
dés miatt a hadbírósághoz kerülnek A 
hadosztály parancsnokságok, helyőrségek, 
a rendőri és polgári hatóságok nidgbizat- 
nak ezen rendelet kereszt kivitelével. 
MOSOIU, tábornok, az erdélyi csapatok 
parancsnoka.

— Kinevezések. E h r l í c h Bé’a ál
lami föábato. vost a földmivelésügyi ma 
gyár kormány kinevezte állami állategész
ségügyi főfelüs elének a VI ik fizetési 
osztályba. — W ere s s Ferenc 1 ami fó- 
állatorvost pedig állam: állategészségügyi 
felügyelőnek a VII ik fizetési osztályba

E jól megérdemelt el’lépésekhez ő- 
szinte örömmel szívből gratulálunk!

— Meghalt az utolsó tordai öreg hon
véd. A nagy idők honvéd tanul közül még 
csak egyedül Szigethy Péter 48—49- 
es tüzér főhadnagy volt életben Tordan. 
10 évvel ezelőtt meg tizenkettőn voltak, 
de rendre rendre mind elpihentek, mind 
elbúcsúztak Torditól az öreg panyókások, 

knek legnagyobb sarzsija révén is gond

nokuk, számontartó tisztjük, ügyeiket in
téző legvénebb bajtársuk Szigetby bácsi, 
a főhadnagy volt, ki ezt a tisztét mindig 
nagy szeretettel és pedáns buzgalommal 
töltötte be. És a sors úgy rendelte hogy 
az egyre fogyó kis csapat öreg vitézei a 
„parancsnok urtóP rendre mind elköszön
tek, tisztelegtek és távoztak • . . És el
távoztak egyenként mind. Ebben az évben 
az öreg Szigethy már egymaga maradt. 
Mint hűséges számadóhoz, jó tiszthez illik, 
mint legöregebb, elvárta, mig bajtársai 
mind elpihennek, hogy majd ott fenn az 
égi rapporton pontos numerusos jelentést 
tehessen . . . S most, hogy több tiszti 
kötelessége e sártekén már neki se volt: 
mind ki mind°neket jól és katonás rend
ben végeze: e hó 7 én 91 éves korában 
ő is álomra hunyta fáradt szempilláit, lel
ke pedig felszállt az Úrhoz. Teljes vég
elgyengülésben hunyt el csendesen, min
den kin nélkül. É etének u'olsó napjait, 
betegségét lapunk azzal enyhítette, hogy 
a jcszivü könyörület figyelmét felé irá- 
nyitva, kegyes adományokból több mint 
700 koronát gyűjtöttünk részére.

Temetése vasárnap délután nagy kö
zönség meleg részvéte mellett ment vég
be. Testületileg rótta le a tisztelet és ke
gyelet adóját az elhunyt iránt a derék 
Tordai Dalkör, mely Donáth karnagy lel
kes vezetésével teljes létszámmal jelent 
meg a temetésen s a gyászháznál is, a 
simái is megható gyászdalokat énekelt. 
Künn a temetőben a nyitott sírnál Tamas 
István magasszárnyalásu, mindenkit mélyen 
megható szép beszéddel búcsúztatta el az 
utolsó tordai öreg honvédet, a ki egylori 
dúló csaták u án immár c-endesen pihen 
s drága hazájának jövendőjéről álmodik. 
Isten vele ! Pihenése legyen csendes 1

— Áthelyezés, kinevezés S t a n c z i u 
Miklós a tordai vasúti osztálymérnökség 
vezető főmérnöke Nagyszebenbe lett áthe
lyezve, a hol állását már el is foglalta. 
Helyébe a tordai vasúti osztálymérnökség 
vezetőjéül G o r ó Ferenc főmérnök lett ki
nevezve, ki ezen működését már meg is 
kezdette.

— Halálozás. Özv. Brassányi Ferenc 
né született Subucz Ágnes életének 80 ik 
évében hosszas betegség után f. hó 8-án 
elhunyt. Népes család gvászolja

— Kinevezés. Dr. Chirtop Zosim pre
fektus Kádár Gyula volt járabányai Kör
jegyzőt az alsójára! járásba szolgabiróvá 
nevezte ki.

— A városházáról. Ferenczy Ferenc 
rendőralkapitány 40 évi szolgálatát betölt- 
vén és 66 éves korára hivatkozva, nyug
díjaztatását kérte. A városi nyugdíj vá
lasztmány a veterán tisztviselő kérését 
egyhangú határozattal teljesíteni javasolta 
oiykép, hogy a nyugdíj törvény és sza 
helyrenddel értelmében Ferenczy kapitány 
teljes szolgálati idejét betökvén, teljes 
nyugdíjjá és lakbérnyugdijra jogosult, mely 
illetmények a mostani járandóságéinak fe
lelnek meg.

A negyven esztendei szolgálat után 
mo-t nyugdíjba voutilC’ Ferenczy kapitány 
egyike a varos legrégibb tisztviselőinek, 
ki jó és bal sorsábam mindig hűséges fia, 
önzetlen, odaadó sáfárja volt városának, 
melynek érdekeit m ndig egész szívvel, 
teljes buzgalommal szolgálta s ez alatt 
puritánságával úgy a varos polgárainak, 
mint tisztviselő társainak közbecsülését és 
ragaszkodó szimpátiáját méltán kiérdemelte. 
Most pihenni tér az öreg beamter s négy 
decennium után teljes joga is lehet a nyu
galomra T sztviselótarsai — majd ha azt 
a viszonyok meg fogják engedni. — bizo 
nyára megfelelő formában fogják kifeje 
zesre juttatni iránta kartársi meleg érzé
süket.

Mi is szívből kívánjuk neki, hogy a 
nyugalmazott állapotot sokáig jó egészség
ben, megelégedéssel élvezhesse

— A kolozsvári egyetemen befejeződ
tek a beiratások Összesen 2007 egyetemi 
hallgató iratkozott be, ez a békelétszám
nak csak kétharmada.

— Jótékony adományok. A sulvos anya
gi helyzettel küzdő, elaggodt E h r b e u 
Róbertné vasúti tisztviselő Özvegye részére 
felhívásunk alapján az elmúlt héten la
punkhoz a következő kegyes adományok 
érkeztek : Kerekes József 50 K. dr. Ke
mény Gábor 20 K., dr. Páll G ibor 20 K. 
— Összesen 90 K. — Eljuttatlak hozzá. 
További szives segélyadományokat kész
séggel közvetítünk részére. Kegyes termé
szetbeni (élelem) adományok is nagyon 
segitnének nyomorán. Lakása Rákóczi-utca 
77 szám.

Közvetlenül hozzá a következő ado
mányok érkeztek: Babos Ferencié 10 K, 
Luka Gyula 9 K, Máris Lízár 5 K, özv. 
Molnár Györgyné 2 K. Élelmiszereket 
küldtek részére: Kerekes Józsefné. Gönczy 
Béla, Bárrá Peren éné, Gazdi Janosné, 
özv. Fekete Ferencnó. Kegyes jóltevóinek 
lapunk utján mond hálás köszönetét.

— A városi szegényház-alap javára 
Deutsch J ízsef tordai lakos a rendórkapi- 
tányi hivatal utján 6 koronát adományo
zott.

— A Népkonyha javára Bakó János 
2 véka krumplit es fél vek* piszulyt ado
mányozott, Ugyanő a pénzgyűjtőm akció 
alkalmával a Szabó József-uti gyiijtői yen 
20 koronát adományozott a Népkonyha ré
szére, melynek vezetősége ezúton mond 
halás köszönetét jótékonyságáért.

— Adományok N haí - zigethy Csehi 
Péter 48 as tüzér főhadnagy javara (még 
életében) közvetlenül hozzá özv. Szantner 
Karolyne 106 koronát, F acbb »rt Károiyn í 
20 koronát adományoztak.

— Fegyveres rablók < gy tordai tanyán 
Pikkel Jenő terdai binokberlönek a tordai 
határon levő gazdasági tanyáján a mull 
év november havaban három Ízben fel
fegyverkezett rablók jelentek meg és a 
tanyát a szó szoros értelmében minden 
értékétől megfoszt itták. Elvittek nagyér
tékü gyapjút, gabonát, bőrt, szt keret, lo
vakat stb. A rabiók részben tordai, rész
ben koppándi lakosok voltak, kiknek sze
mélyét a tordai rendőrség hosszas nyomo
zás után mind megállapította s tőlük a 
lopott holmik nagyrészét visszajuttatta a 
károshoz. A lovak Csürülye községből ke
rültek vissza. A vakmerő tettesek ellen 
az eljárás már az ügyészségnél folyik.

— Termeszeiben! adományok. A Nép
konyha javára az elmúlt héten a követ
kező kegves természetbeni adományok foly
tak be: Birbely Mátétól egy kosár kara 
lábé, id Baróthy Istvántól egy véka krump
li, egy véza hagyma, egy kosár karalábé. 
— Ezekért a szives adományokért is ez
úton hálás köszönését mond a Népkonyha 
vezetősége.

— Nincs élesztő 1 Már hetek óta egy
általán nincs élesztő Tordán. Pedig ez 
nem luxus. — hanem nagyon fontos ég 
nélkülözhetetlen fogyasztási cikk Közön
ségünk igen nagy hiányát érzi az élesz
tőnek, ezért felkérjük az illetékeseket, gon
doskodjanak ami, hogy mielőbb s ezután 
esetről-e-e r-s rendszeresen kellő menynyi- 
ségü élesztő étkezzék Tordára is.

— Lapunk zártakor, csütörtökön ment 
végbe Tordan is az igazságszolgáltatási 
szerveknek (törv -nyszéknek, államügyész
ségnek, járásbíróságnak, fogháznak) a ro
mánok általi átvétele. Ézért az imperium- 
fciterjesztés aktusának lefolyásáról csak 
jövő számunkban számolhatunk be. A bi-

Óra javítás IX? BajuszOgörggórasnől
pontosan “a^r“n Torda, Egyházfalva-u. 19
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gák, tisztviselők, segédkezeié- és szolga- 
személyzet tagjai az eskü letételét egy- 
öntetüleg megtagadták,

— A liqet tavaszi köntöse kezd ki
bontakozni. Téli álmából felébredt ez a 
kedves üdülő helyünk is s a tavaszi nap 
sugarak mind melegebb csókjainak hatá
sára kezdik a fák, bokrok levetni a fakó, 
•avatag téli mezt. A város — igen helye
sen — az idén korán gondjaiba vette a 
ligetet. A ligetőr vezetésével vidám gye
rek-napszámos-sereg dolgozott egész hé
ten át a ligetben, melyet ügyesen kitaka
rítottak. Öisz-’szedték, elhordták a száraz 
leveleket és galyakat, kiseperték az uta
kat. Egészen más, üde képe van igy a 
sétatérnek, a melyre ugyan még nagyon 
sok istápoiás ráférne. Sokhelyen rossz, 
vagy hiányos a kerítése, ezért lyuk,- liba
seregek sőt malacok is a ligetben legel
nek. Ezt megtűrni nem szalad, hanem bár 
provizórikusán is, hulladék deszkákból is 
ki kellene javitani mindenütt a kerítést 
haladéktalanul. Aztán hernyózzák le, nyes
sék meg a fákat, bokrokat gotdosan s a 
ligetőr őrizze a virágokat, lokrokat min
den rongálástól és rendesen daraszoljon 
Ha nem gvndozzuk, teljesen elzüllik, el
torzul ez a kedves hely. — Itt a tavasz. 
Zsendül, zöldül a fü, bomlanak a rügyek. 
Tegyék ki hát már a padokat is, mert ma 
holnap zöld ünneplőbe öltözve hívogatja 
a liget üdülést kereső lelkes híveit.

— Pályázat. A nagyszebeni román 
kormányzó-tanács Torda Aranyos várme 
gyéhez 3 román magyar tolmácsi és for
dítói állás szervezését engedélyezte. Az 
állások utáni javadalom a IX fizetési osz
tálynak megfelelő illetmények és segélyek. 
Dr. Hataceán György subprefektus ezen 
állásokra pályázatot hirdetett. A kérvénye
ket okmányokkal támogatva kell nála sze
mélyes jelentkezéssel március hó 30. nap
jának déli 12 órájáig benyújtani. A kér
vények a prefektus úrhoz cimzendők.

—Értesítés. A Tordai Központi Szesz
főzde értesíti.a bortermelőket, hogy már- 
cius hó végéig mindenki szállítsa be bor- 
aeprójét, mert március végével a főzési 
idény bezaiódik és csakis szeptember l én 
kezdődik meg újból A pálinka részét pe
dig mindenki vigye haza, de a pálinka- 
részt csakis főkapitány í igazolással adják ki.

— Nincs vetőmag (Levél a szerkesz 
tőséghez) „T. Szerkesztő Ui ! Nincs ,vető
mag. Parlagon maradnak a földek. Mint 
tudniillik, a múlt év ju ius 21 én soha 
nemlátott katasztrofális elemi csapás érte 
vármegyénknek legtermékenyebb vidékeit. 
Ez óriási kárt és nyomort okozott Bá- 
gyón, Kővend, Sinfalva, Mészkő, Alsó1 
szentmihály községekben, de legsúlyosab
ban érintette Felsőszentmihály határát. E 
határt tyúktojás nagyságú jég és az or 
kánszerü vihar teljesen elpusztította, úgy, 
hogy a gazdák még azt a magot sem 
kapták meg, amit a földbe elvetettek. Ku
koricát míg egyáltalán nem hagyott a 
jég. Most hogy itt a tavasz és már meg
kezdődhetnek a szántások, vetések, fel
emeljük kérő szavunkat, segítsenek raj 
tünk, mert hiszen parlagon nem szabad 
hagyni egy talpalatnyi földet sem. Ez 
nemcsak a kormány jófelfogott érdeke, 
hanem a miénk is és fontcs közérdek. 
Szántunk tehát, de mit vessünk a föl
dünkbe ? Mikor meg remény7 sincs arra, 
hogy vetőmagot kapjunk semmifele áron. 
Mit tegyünk hát ? Tavaszbuzánk nincs, 
árpánk, zabunk nincs, hiszen honnan is 
legyen, mikor mind elverte a jég. Itt a 
tavasz. Alázattal kérjük az illetékes ható
ságtól, jöjjön segítségünkre, juttasson ne
künk vetőmagot, hogy ne maradjanak föl
deink parlagon, hiszen ha nem kaphatnánk 
egyáltalán semminemű vetőmagot, úgy

csak a mi határunkban 500 hold maradna 
vetetlenül. Tisztelettel Pálfy Miklós“.

— Hány 48-as honvéd él még ? A vi
lágháború eseményei sok minden régi dol
got háttérbe szorítottak, elhomályosítottak 
s igy bizony a régi hősökről, az öreg hon
védekről is szinte meg is feledkezett sz 
ország. Pedig fokozottabb kegyelettel és 
gondoskodással épen most kellene őket 
istápolni, hiszen hova-tovább elagottabbak, 
elesetebbek. A háború évei alatt a halál 
az öreg vitézek rendjében is nagy aratást 
végzett. Mind több és több dől ki közölük 
s hagyja itt ezt a felfordult világot. Egy 
legújabb statisztikai kimutatás seregszem
lét tartott a még élő hadastyánok kis se
regében. Ennek adatai szerint mig 1914- 
ben az országban Összesen 1664 negyven
nyolcas honvéd volt életben, ma már lét
számuk ennek csak ötödé, mert a ma élők 
száma mindössze 330 Tordán már nem ól 
egy se, Szigethy bácsival e hó 7 én sírba 
szállt az utolsó.

— A kolozsvári bíróságokat, az íté
lőtáblát törvényszéket, járásbíróságokat át
vették a románok. Azímperium kiterjesztése 
ott is a szokásos módon történt. A tiszt
viselők és alkalmazottak az eskü letételét 
megtagadták és hivatalaikat átadva eltá
voztak.

— Egy uj betegséget fedeztek fel Bu
dapesten, a Jendrasik-klinikán. A beteg
ség abból áll, hogy a beteg naponta ne
hány órán át csuklik és a csuklás követ
keztében belső fájdalmai vannak. A klini
kára tömegesen jelentkeznek az uj bete
gek. A betegség okát eddig nem sikerült 
megállapítani. Halálozás az uj betegségben 
eddig még nem fordult elő.

— A vasúti elkaimazottakat a nagy
szebeni román kormányzótanács, illetve a 
román vasutigazgatóság eskü-nyilatkozat 
a’áirására hívta fel. A nyilatkozat beadá
sának határideje március 15 volt. A va
sutasok kevés román vasutas kivételével a 
nyilatkozat aláírását megtagadták, ennek 
folytán a románok megkezdték a Máv. 
hivatalainak és intézményeinek átvételét 
is. A román hadsereg főparancsnoksága 
ezen ügyben kibocsátott 24. sz. rendele
tében felhívja az esküt nem tett vasuta
sokat, hogy szolgálatukat április 1 ig tel
jesítsék, amikor helyettesítésükről gondos
kodnak. A ki rendeletnek nem tesz ele
get, a rendelet szerint súlyos büntetésben 
részesül. *

— Rablás r elsöszentmiháljon. Február 
2-án éjjel Felsöszentmihályon fegyveres 
rablók törtek be özv. Gyulai Jánosáé la
kásába s a házat teljesen kirabolták. A 
nyomozat kiderítette, hogy ezt a rablást 
is a hirbedt Ludosán bádogos segéd és 
társai követték el, a kik sok viselt dol
gaik után végre hurokra kerültek.

— „Ha már lopunk, legalább jé pénzt 
lopunk“.. Különös szakértői gonddal vég 
rehajtott rablás történt február 14-én Var
falván. Két katonai uhába öltözött fegy
veres ember és egy polgári ruhás egyén 
éjszaka rátámadt Barabás csizmadia rnes 
térré. Egyik fegyverével célba vette Bara 
bást és feleségét, másika házat átmotozta. 
A civil az u cakapuban őrt állt. A tette 
sek 1400 K pénzt raboltak el s ezután 
megszöktek.

Igen érdekes, hogy a tettesek egyike 
az ehabolt pap:r pénzeket a káros jelen
létében nagyító üvegen gondosan átvizsgálta 
s eközben gonosz cinizmussal mondta: 
„Fő a gondosság és óvatosság ! Ha már lo 
púnk, 'akkor legalább jó pénzt lopunk, mert 
mostanában sok a hamis pénz“... A tordai 
rendőrség alapos nyomozást vezetett be 
a tettesek ellen s Szilágyi Ferenc rendőrpa
rancsnok sikeres nyomozásának eiedmé- 
nyeként mindhárom tettest sikerült elfogni

Ludosán Elek ludasi bádagossegéd (ki Ko
lozsváron is betört) s két társa személyé
ben. Megtalálták náluk a fegyvereket is. 
A rablás alkalmával álbajuszt és álszakáit 
hordtak. Most mindhárom tettes a tordai 
törvényszék fogházában ül.

— Feltört kamara. Bódis Ferenc főg. 
tanár kamarájának téglafalát éjjel egy 
azóta elfogott csavargó kibontotta, a résen 
át bemászott a kamarába és élelmiszere
ket és zsírt lopott. A zsirt egy élelmiszer 
üzletnek adta el, honnan az visszakerült.

— Kiesett a vonatból. Aranyos Gyéres 
mellett a napokban halálos vasúti szeren
csétlenség történt. A Kolozsvár felé ro
bogó vonat nyitott ajtaján Székely János 
17 éves tanuló kiesett és szörnyethalt. 
Holttestét Kolozsvárra vitték. A vizsgálat 
megállapította, hogy a szerencsétlen fiú 
saját gondatlanságának lett az áldozata.

— Semleges zóna a magyarok és 
románok között A román igényeket vizs
gáló bizottság összeült. A bizottság el
nöke Tardieux. A tanácskozások során 
felszólaltak román részről Bratianu és 
Vajda, kiknek meghallgatása után elfo
gadták Tardieux javaslatát, mely szerint 
a magyarok és románok között egy sem
leges zóna létesítendő.

— Khabolt bankigazgató. Mendel Lá
zár medgyesi szeszgyáros és takarékpénztári 
igazgató a napokban Budapesten járt, a 
villamoson utazott, a mikor zsebéből egy 
merész zsebmetsző kilopta nyolcszázezer 
koronát tartalmazó pénztárcáját. A zseb- 
metszőnek nyoma veszett. Mendel ötven
ezer- korona jutalmat ajánlt fel a rendőr
ségen a tettes elfogójának. A káros test
vére Lázár Simon tordai sörgyárosnak.

— Amerika Magyarországgal pénz
ügyi összeköttetést tervez. A „Nieuve Rot
terdamé Courant'“ amerikai jelentés alap
ján közli, hogy Amerika a Pánamerikai 
bank utján pénzügyi összeköttetést tervez 
a volt dunai monarchia egyes államaival, 
de különösen Magyarország és Németor
szággal. Ezen uj amerikai exportbank fő
leg a keletre fog súlyt vetni s világpiaco
kon nagyszabású fiókhálózatot óhajt lé
tesíteni.

— Bíróság ele kerülnek a fosztogatók, 
A forradalom fosztogatói, a kik azt hitték, 
hogy a nagy átalakulás okozta zürzavar- 
ban" elkövetett bűntetteik nem lesznek 
megtorolva, lassanként rendre mindenütt 
(igy Tordán is) hurokra kerülnek. Leg
utóbb a kolozsvári ügyészséghez a nádasi 
esendőrség azokat a fosztogatókat kísérte 
be, akik 1918. november 1-én Fülöp Ede 
nádasi birtokán loptak és raboltak s 200 
ezer korona kárt okoztak. A 43 tettest az 
ügyészség letartóztatta s' most folyik elle
nük az eljárás mely bizonyára példa- 
adóan súlyos büntetéssel fog végződni.

— Lakodalom helyett temetés. Márián 
Gábor 24 éves legény vasárnap délelőtt 
Felek községben, szülei házánál az istálló
ban egy gerendára felakasztotta magát. 
Órák múlva vették észre s mire levágták 
a kötélről, már halott volt. A nekibusult 
legénynek közelebbről lett volna az eskü
vője s ő mégis — úgy látszik,—jobbnak 
látta nász elől a halaiba menni.

— Szerencsétlenség. A napokban a 
Brassó-feié menő éjjeli személyvonat el
ütötte Tódor Imre vasúti váltókezelőt, a 
ki oly szerencsétlenül esett el, hogy bal
kezét a mozdony kerekei tőből levágták. 
Szerencsétlenségének saját vigyázatlansága 
az oka. Súlyos sebével kórházba szállí
tották, a hot megóperálták.

A szerkesztésért felelős: FÜSSY JÓZSEF.

Kiadó : FÜSSY JÓZSEF

Órája ha elromlott és gyorsan, 
jól akarja megjavittatni

ÁBRAHÁM 
DEZSŐ

óráshoz 
vigye 
Kossuth. - 
tér 4.
Dr. Simándy- 
féle ház.
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Könyvkötészetemet;
mely hadbavonulásom miatt eddig szüne
telt, most újból megnyitottam, 
s kérem a t. közönséget, hogy szives 
pártfogásával ezután is támogatni szíves
kedjék.

Mély tisztelettel

Keresztes Gergely
könyvkötő

Torda, Főtér 35 sz. Cukrászda udvarában.
Éledő Rákos-utca 58 számú há- 

zastelek. Értekezhetni Rákos- utca 130 sz. 
alatt.

Keresek megvételre irodai 2. 
asztalt, 2. 3. szekrényt, székeket, valame
lyes álványokat. Címem Füssy J. könyv- 
kereskedésében.

Eladó gyümölcsfa oltványok nyá- : 
ri, őszi, léli fajokban Babos Miklósnál, . 
Aranyosegerbegyen.

Vennék Torda közeli községeiben । 
belsőséget és 20—30 hold földet. Ajánla- 1 
tok Trifán Vaszilia czimre Mezóbő u. p. | 
Mezőcsán.

Bérbe vennék 150—300 hold 
jó birtokot több legelővel, kaszálóval és 
lakóházzal lehetőleg. Torda-Aranyosvár
megyében. Címem: Nagy Miklós gazdasági 
ispán Marosludas, Eczken-telep 13. szám 
alatt.

Eladó Jókaiban levő gyermekkocsi. 
Cim : Füssy J. könyvkereskedéseben

Fuvarokat vdékre is elvá?a; a
2. szánu kétfogatu bérkocsi, Vallássza
badságtér 13. sz.

Elsőrendű répa-mag
kapható kg. 36.— a Drogériában.

Birtokot bérbe 50 h ídig kaszáló
val keresik. Tarján Fő ér 41.

Jckarban levő szabadon futó kerék
pár eladó. Egyházfalva ut 41. sz.

Eladó házastelek 202 □ mr. 
telek 81 rajta ’evő házzal együ:t azornal 
e adó. Értekezhetni Kötő u ca 9 sz.

Eladó. Egy házasrelek villany be
rendezéssel gazdasági mePéképüle-ekkel és 
nagy gyümölcsös kerttel. Rákos- utca 138 
sz. alatt.

Sárgarépa, petrezselvem, mák, 
bors . lenese vetőmag nagyobb mennyi
ségben, mindenféle konyhakerti mag kie
sebb adagokban kapható az áh. kér érzet
ben Tordán.

Jó bizonyítvánnyal bíró 
gazdatiszt 1 .s: k-.-re- Ért^-rn le
het Tordán, Barát-u 1 szám, alatt.

Eladó gyermekkocsi, takaró és kis 
flanelt paplanok Kossuth-tér 7. sz. alatt.

Bz. 185—1919.
Árverési hirdetmény.
Álőiirott község elöljáróság közzé 

teszi, hogy Székelykoesírd község kores- 
maháza, mely italmérési joggal van egy
bekötve, három egymaskövető evre 1919. 
év április hó 1-től bérbe adatik, az árve
rési feltételek a hivatalos órák alatt a 
körjegyzői irodában megtekinthetők. Az 
árverés napja 1919. év március h'ó 25 én 
d. e. 9 órakor lesz.

A község elöljáróság.
Székelykocsárd, 1919. március 4

Vasilie Hopartean Kónya Dániel 
secretor cekna!. k. bíró-

1467/5—1918. sz. A tordai törvényszék. 
Hirdetmény.

A tordai törvényszék az 1874. évi 
XXXV. t.-c. 15. §-a értelmében közhírré 
teszi, hogy dr. Elekes Károly ügyvéd a 
m. kir.Jgazságügyminiszternek 9313—918. 
I. M. sz. alatt kelt kinevezési okiratával 
Marosludas székhellyel állami közjegyzővé 
neveztetvén ki, irodáját 1919. évi február 
he 4 napján megnyitotta és közjegyzői 
működését megkezdette.

Torda, 1919. évi február hó 21.
Dr. Horváth Arthur sk. 

tszéki biró.
A kiadmány hiteléül:

Tóth József s. hiv. tisztviselő.

£gy jóforgalmu helyen levő 
fűszer- és vegyes üzlet teljes boltberende
zéssel, engedélyekkel és 2 szoba lakással 
együtt betegség miatt bérbe kiadó. Érte
kezhetni ugyanott Józsika Miklós u. 17 sz.

Eladó sírkövek. A Fülöp- 
féle eirkő- 
raktárt

megvettem s a helyre építkezés miatt sür 
gősen szükségem van, az összes sirkőve- 
két olcsón bármily elfogadható árban 
kiárusítom. Tisztelettel Hosszú Gyula cse
mege üzlete Torda, Főtér,

Gyász miatt eladó teljesen 
uj barna taft selyem ruha és egy ugyan
olyan szinü selyem kalap. Megtekinthető 
Jósika Miklós-utca 36. szám alatt.

Mekhámkus harisnya kötészet. 
Tekintettel a jelenlegi pamut hiányra, mű
helyemet uj gépekkel szereltem fel, me
lyekkel feldo’güzok házilag font gyapjú*,  
kender, Jen. valamint ócska csipkékből, ha
risnya szárakból készítek fejeleseket vagy 
uj harisnyákat, elfogadók gyerek, férfi, nói 
harisnya fejelés és újra kötését, valamint 
érmelegilő. trikó, Líbszárvédő kamásli és 
mindennemű kötészeti szakmába vágódol
got, javítást és ujraköíést pontosan, gyor
san c-s jutányosán. — A t. közönség szi
ves pártfogását kérve mély tiszteiével 
SZÉKELY FERENCZ harisnyakötészete 

Keresed, Kis-ut Í45. sz.
Eladó malom. Öt községben 

egyedül á ló jó forgalmú 3 járatú majom 
eladó. Ért^kezhe1n! SZILAGYI ISTVÁN 
nál. Főtér 30 Torda.

Tökéletes német társal
gásra. valamint he ves sb usra tanítók 
felnőtteket, egyszeri, könnyű módszerrel. 
Jelentkezni lehet naponta d. u. 4 és 5 
óra között. Vallásszabadság-tér 3L Emeler.

Állast keres egy földmives is
kolát végzeii 27 éves nős ref. vallásu 8 
éves gyakorlattal biró egy-n (gazdatiszti) 
vagy széli őgazdasági Epini állást keres 
azonnal belépésre. Címem e lap kiadóin 
vatalában megtudható.

Nősülni óhajt fiatal jobb csa
ládból váltó tordai iparos, a kinek -jómé- 
neieiü asztalos és festő ipara van, nőül 
venne özvegy, vagy ese’Jeg árva leányt. 
Komoly leveleket kérek asztalos P. P. cí
men Füssy József ur könyvkereskedésében.

«^^S3m£SE23^^w3EJSEi3aSESS!?:.'5:aíK22!®3K5®5!8IB
Műszaki és | 

kereskedelmi iroda a 
Elvállal: Földgávtüzelő berendezések I 
tervezését, ipari nyersanyagok vizs- R 
gálatát és értékesítését. Vizvizsgálat, R 
víztisztító berendezések ipari és fo B 
gyasztási célokra. Műszaki leírások a 
és tervek elkészitésze. Vegyipari cik- S 
kék vizsgálata és beszerzése.

Kovács Gyuía |
| vegyészmérnök Torda, Bethlen Bá- H 

I S lint utca 31. szám.

A város közönsége előtt jól ismert

ÉPÜLET ÉS GÉPLAKA
TOS MŰHELYEMET 

föle gá«, vízvezeték berendez 
í zéseket és javításához szűk» 
I séges összes gépekkel és anya

gokkal gazdagon felszerelten.
Ezen szakmába vágó munkálatokat 

elvállalok és szakszerűen teljesítek.
FEURGYÁN SIMON 

géplakatos.
i (Erzsébet-szálló.)

I 60THE DEZSŐ I 
1 SZERELÉSI VÁLLALATA | 
! | VALLÁSSZABADSÁG-TÉR 44. I
i TELEFON? 82. §

| KÉSZÍT: jutányosán, gyorsan a | 
legjobb kivitelben

I FÖLDGÁZ, VÍZVEZETÉK, VIL-
| LÁNY, FÜRDŐ ÉS CSATORNA, 8 

GŐZFŰTÉS STB- BERENDEZÉ- |
| SEKET.

Hasáb dorong tűzifa
házhoz szállítva.

Égetett mész
nagybani eladása. Szállítási vállalkozó:

SCHECHTER SAMU 
Főtér 4i sz.

ICO holdig terjedelmű föld
bérletet, legnagyobb részt 

kaszálóból, keresek.

f kengyel Samu 1
okleveles mérnök.

| vállalati irodája |
Torda, Vallasszabadság tér 26 sz. I

Elvállal mindennemű beton, vas
beton munkát. Gazdaság! családi, 
bérhazak tervezését és építését. 
Folüfelmérést, parceü :zast es 
szak-zeru VÍZ ecsapolasozat.

; Tagál szalmakalapokat
átformál, átfest és átv ssal. Raktáron 
női, férfi és gyermek ke lapok.
Ausländer A szál makalap- gyára 
Torda, Kossuth tér 3.
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